

59.贵州省贵阳市开阳县第三小学

开阳县第三小学纵横信息课题研究实施小结

(2011年3月至2012年6月)



一、我校课题实施的背景

2010年11月，我校两位教师在县局领导的带领下参加了纵横信息数字化学习课题组在铜仁组织的培训，悉心听取香港专家对纵横信息数字化学习的全面介绍、观摩了实验学校的成果展示，对纵横信息数字化学习有了较为深入的认识，在专家的亲自传授下，基本掌握了纵横码输入法是一种非常优秀的汉字输入法，纵横信息数字化学习对于学生语文学习具有较大帮助。经过培训，学校向专家组提交了课题研究申请，获得批准。2011年1月至3月，学校课题组人员对纵横码进行进一步的学习和实践，并结合学校、学生特点，制定了《开阳县第三小学纵横信息数字化在语文学科识字学习中的应用研究》课题实施方案。

二、课题研究基本思路及主要内容

以科学发展观为指导，以培养创新意识为重点，应用信息化理论、现代教学理论，多元智能理论，认知心理学理论等，通过纵横信息数字化学习的途径，探索纵横信息数字化学习，尤其是在信息技术学习、语文学习中的应用研究。

1、纵横输入法在学生作文文字录入学习中的独特作用。

- 2、纵横信息数字化学习对于提高学生信息交流能力的作用。
- 3、纵横信息数字化学习对于语文能力的作用。
- 4、在研究中发现的其他内容。

三、具体步骤：

按照我校实施方案，我们进行了课题操作的相关培训，组织我校课题组成员，在贵阳市纵横课题组专家冯一萍老师的认真培训下，我校课题组实施成员初步掌握了课题操作的相关步骤，了解了本课题开展对学生发展。会后，我校课题组要求各课题小组精心设计课堂教学，让信息技术与语文学科教学充分整合，让学生在愉快中学习，掌握操作技能，熟悉纵横码的输入方法，并通过上机操作输入文字、进行打字游戏的练习，让学生初步掌握了文字录入的过程。按照我校的实验计划，实验进程主要分为三线并进，信息技术、语文、纵横码输入法兴趣小组。

（一）实验班的信息技术课堂教学

1、数字键盘打基础

盲打是提高计算机输入效率的基础，纵横输入法完全依靠小数字键盘，所以训练学生的小数字键盲打能力，就是纵横输入法学习的一个基础了。我校主要是利用自制的小数字键盘盲打课件和纵横码教学软件来进行的，在数字键盘盲打训练中，重点强调两点：（1）强调基本手型的空间位置感，（2）每次按完后手指都要回到原位。

2、每日一练促落实

每天给学生布置了信息技术纵横码作业，作业量都控制在 5-15 分钟内，比如：在学生学习口诀和笔形时，要求每天默写 2 到 3 遍口诀和基本笔形；在学生学单词时，要求每天写 5 个字的编码；在学生学词汇时，要求每天 4 个字再加 2 个词的编码；在学生学文章分词录入时，要求学生每天写两句话的分词、字的编码。正是这些平时的作业，和每天的上机练习，使他们的纵横码输入速度快速提高。

在纵横码的教学中，我们注意到了每关必检查，每关必记录，每关必落实。经过一学年的课堂教学，已经完成了纵横码字、词和文章录入的教学。学生的文章录入速度平均达到了 36.9 字/分钟，为下一阶段语文分词和造句的教学奠定了良好的基础。

3、你追我赶争上游

在教学过程中，采用了你追我赶的比赛活动，每次上课前都公布上节课在学习测试中的过关名单和前三名的成绩，激发了学生的学习热情和学习动力，为了能让自己在下次上课时能榜上有名，同学们练得非常刻苦，也非常认真。

（二）学校构建的活动舞台

1、开放机房为学生

“一切为了学生”是我校的办学理念，我校校长也经常说：“计算机宁可给孩子们用坏，也不可放在机房锈坏。”

在课外活动中，每天早上 7：30 到 8：00，每天下午 16：40 到 17：30，学校安排值班老师维持机房学习环境，纵横码课外兴趣班的学生在微机室进行纵横码实践练习，练习目标以提高学生的录入速度和准确度为主，分阶段训练学生的单字、词组、文章的录入速度。同时，为了方便实验班全体学生有更多的上机实践练习机会，我校每天中午 12：40 到 13：30 开放微机室，任何学生都可以根据自己的学习需要，来到机房上机学习。

（三）实验班的语文课堂教学

运用现代信息手段，学习纵横码输入法，增强语文课堂的趣味性、新奇性，激发聋生自主语文的意识，敢于发表自己的见解，师生相互配合，从而使学生在智力、能力和创新思维等方面得到充分的发展。

1、掌握纵横码的输入法

第一步认识小键盘上的 10 种基本笔形对于的数字键。要求学生通过下列口诀将笔形和数字对应起来。口诀：“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零”。

第二步，着重放在单字取码练习上，纵横码输入汉字其实每次是先取左上角的笔形为第一码，再取右上角的笔形为第二码；再取左下角的比性为第三码，再取右下角的比性为第四码，由这四码组成汉字。这一块内容的讲授，为避免内容枯燥无味，可以利用 powerpoint 动画来演示单个汉字的纵横码组成，这样不但可以提高学生的兴趣，也可以提高学生的学习效率。

第三步，词组取码的练习

词组在纵横输入法占了很重要的位置，分为二字词组、三字词组、四字词组及多字词组，每类词组取码最多为六码。二字词组取每个字的前 3 码，构成“33”规则；三字词组取每个字的前两码，构成“222”规则，四个字词组取第一个字的前两码，第二、三字的第一码，最后一个字的前二码，构成“2112”规则。多字词组取第一个字的前二码，然后去第二、三、四、五字的前一码，构成“21111”规则。结合纵横输入法特点和聋生的语文学习特点，在语文的识字教学中，根据纵横汉字输入法采用字形的四角取码方法取码，与汉字的形码特点很接近，在语文教学中依照汉字的一些基本笔画、偏旁部首和纵横码的笔形代码、取码规则进行了比较教学。在对比中提高了识字教学的效率，学生对这种方式的识字非常感兴趣。举例：“同”字，很多学生写这个字都是左边一撇，实际上是一竖。



2、促进学生阅读速度提高及扩大阅读量

利用纵横码软件中的分词软件和词语接龙软件，开展语文的词汇学习课外活动，从而提高学生词汇量。根据我校的课题中期小结中所作出的教学调整，让学生先选用任何一种输入法在 5 分钟内输入一篇文章，测出输入汉字数目的结果，再公布在纵横码比赛中最高记录，通过这次测验，让学生对纵横码有种好奇的心理，接下来再让学生观看纵横码汉字输入法的视频，让他们有种身临其境的感觉，对纵横码从好奇到敬佩（只利用小键盘上的 10 个数字

键就能输出汉字，真厉害），以此来激发学生学习纵横码的兴趣。

我们在语文课外活动中，引入了“利用分词软件找文章中的词汇”、“词语接龙”、“词语竞赛”等游戏活动，通过这些游戏活动，激发了同学们极大的词汇学习兴趣。我们学习纵横码的最终目的是促进学生阅读速度提高及扩大阅读量，因此我们在学生掌握了单字取码和词组取码之后，就给他们安排汉字测试部分的内容，由易开始，从短的文章开始练习输入，循序渐进，直至长的文章，在文章的选取方面，先选取课文中要背诵的文章，这样既在练习纵横码，有可以让他们提高阅读速度。然后选取课外的文章给他们练习，在练习过程中不知不觉扩大了他们的阅读量。通过词语接龙等游戏活动，寓教于乐，极大的丰富了学生的词汇量，提高了学生语文的作文水平，同时也激发了学生的学习语文的兴趣。

四、实验分析及小结

（一）、实验分析：

实验班部分学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：贵州省贵阳市开阳县第三小学 填表人：潘迎松

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
陈 铨	男	2001.5	80	70	80	250
黄 乙	男	2001.7	89	85	85	300
谢昌树	男	2002.3	75	80	75	210
左 健	男	2001.8	70	85	70	200
张 顺	男	2001.5	85	78	84	240
王贵琴	女	2002.4	75	68	80	260
朱朝峰	男	2001.6	80	70	80	250
刘勇军	男	2001.3	89	85	85	300
黄洪	男	2001.5	75	80	75	210
熊乾旭	男	2001.3	70	85	70	200
刘伟	男	2001.5	85	78	84	240
陈树坤	男	2001.6	75	68	80	260

（二）研究方法：

1、行动研究法：行动研究法是在自然条件下进行实践，并对实践进行不断的反思，通过计划，实践，观察，反思四个步骤进行。前两步是实践阶段，与正常工作任务一致，后两步是反思阶段，对实践的结果进行观测，看任务完成得如何，然后寻找得失原因，制定出对策，以便指导下一阶段的实践。这种方法的优点是使日常工作，改革，科研同步运作，教师又可以自行操作。并要遵循螺旋式上升的规律。最后根据研究整理出本课题的结论。

2、问卷调查法。在实验实施之前、之中及完成一个阶段或周期的实验后，组织对实验对象的综合“前测”、综合“后测”以及各种单项测试，借此调查了解学生自主学习语文能力的发展指标达成情况。

3、理论研究法：在实验的基础上，进行理论探讨，探索用网络技术培养学生获取信息、运用信息、提高学习能力的方式、方法，从理论上对课题成果加以论证，形成科学、客观提高学习能力的方法体系。

五、实验成绩：附下图

2012年纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动

纵横信息数字化在线创新学习各省网络成绩公布一览表

时间：2012年5月8日

地点：各参加活动的本省市学校网络课堂

项目：1、纵横信息数字化学习自定义快速文本敲打

2、纵横信息数字化创新学习在线写作

3、纵横信息数字化学习在线阅读

说明：由于技术操作的原因，本次成绩评定以在线写作为主，其它作为参考。

评审老师：欧阳代卿、蓝素琴、林小华

组别	成绩	单位	姓名	指导老师
幼儿组	一等奖	广东省潮州市绵德幼儿园	陈钰欣	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市兰英第二幼儿园	黄涵	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市绵德幼儿园	刘湘宇	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市绵德幼儿园	林宇瀚	
幼儿组	一等奖	广东省肇庆市直属机关第一幼儿园	钟子琳	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市绵德幼儿园	吴恩润	
幼儿组	一等奖	广东省肇庆实验幼儿园	陈俊言	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市饶平县中心幼儿园	周墨扬	
幼儿组	一等奖	广东省肇庆市直属机关第一幼儿园	邱俊杰	
幼儿组	一等奖	广东省潮州市兰英第二幼儿园	陆彦勋	
幼儿组	一等奖	湖南省长沙市芙蓉区教育局第二幼儿园	张郭文曦	
幼儿组	一等奖	湖南省长沙市新世纪实验小学幼儿园	王仕俊	
幼儿组	一等奖	天津市蓟县第一小学幼儿园	赵天睿	

小学高年组	一等奖	河南省实验学校郑东小学	林爱植	
小学高年组	一等奖	云南省楚雄禄丰县千海资	陈雨佳	
小学高年组	一等奖	安徽省宣城市第五小学	洪天宝	
小学高年组	一等奖	安徽省宣城市第五小学	徐成	
小学高年组	一等奖	贵州省贵阳市开阳县第三小学	黄乙	
小学高年组	一等奖	贵州省贵阳市开阳县第三小学	陈铨	
小学高年组	一等奖	吉安师范附属小学	肖涵今	
小学高年组	一等奖	吉安师范附属小学	刘一诺	
小学高年组	一等奖	广西省玉林市容县容州镇中心学校	李金晖	
小学高年组	一等奖	河南省实验小学郑东小学	崔世博	
小学高年组	一等奖	山西省晋中市太谷师范附属小学	王嘉琪	
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区昌黎路小学	陈晓桐	
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区实验学校	卢贞桦	
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	陈肖伊	
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	梁靖宜	
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	潘映妃	
小学高年组	二等奖	吉林省长春市汽车区第二实验学校	吴桂林	
小学高年组	二等奖	安徽省宣城市第五小学	陈祥磊	
小学高年组	二等奖	广西省玉林市容县容州镇中心学校	覃可儿	
小学高年组	二等奖	安徽省合肥市庐江县希望小学	束蕾	
小学高年组	二等奖	安徽省巢湖市东风路小学	洪欣宇	
小学高年组	二等奖	广东省江门市蓬江区甘光仪学校	麦忠升	
小学高年组	二等奖	广东省江门市蓬江区甘光仪学校	王奕	
小学高年组	二等奖	广东省江门市蓬江区甘光仪学校	曹轶	
小学高年组	二等奖	广东省江门市蓬江区甘光仪学校	伍屠儿	

小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区昌黎路小学	陈梦嘉
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区昌黎路小学	张康
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区实验学校	江露铭
小学高年组	二等奖	广东省江门市蓬江区甘光仪学校	林嘉冰
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	梁棋俊
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	刘泽毅
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	莫海荣
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	覃浩宗
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	申嘉宇
小学高年组	二等奖	广西玉林市容县容州镇中心学校	梁克
小学高年组	二等奖	河南省实验学校郑东小学	阎翠辰
小学高年组	二等奖	吉林省长春市汽车区第二实验学校	郭玉琳
小学高年组	二等奖	吉林省长春市汽车区第二实验学校	程钰棋
小学高年组	二等奖	吉林省长春市汽车区第二实验学校	李沁
小学高年组	二等奖	江苏省泰州市大浦中心小学	周子潭
小学高年组	二等奖	山西省晋中市太谷师范附属小学	何威豪
小学高年组	二等奖	山西省晋中市寿阳县城内学校	韩梦露
小学高年组	二等奖	天津市蓟县第一小学	王思宇
小学高年组	二等奖	安徽省宣城市第五小学	郑龙飞
小学高年组	二等奖	贵州省贵阳市开阳第三小学	朱朝峰
小学高年组	二等奖	山西省晋中市太谷师范附属小学	李贾伟
小学高年组	二等奖	山西省晋中市寿阳县城内小学	杜威薇
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区实验学校	杨翊
小学高年组	二等奖	广东省潮州市湘桥区实验学校	吕涵
小学高年组	二等奖	河南省实验学校郑东小学	钱宇鑫

六、实验反思：

通过回顾和自评，我们也发现在实验研究过程中存在一些问题，需要在今后的工作中进一步改进：

1. 师生的创新

教师实验意识还须进一步加强。有些教师把实验课与公开课、观摩课等同起来，认为只有对外公开课才是实验课。因此，一些教师一学期只开 1-2 节实验课，远远跟不上课题研究的需要。其实，更多的实验课应该在平时的课堂教学中进行，这样既能增加实验课的数量，又能及时有效地控制一些无关变量，提高实验质量。

2. 网络资源建设还有待完善。随着课题研究的深入开展，我们也遇到不少困难，如网上现成课件不多，纵横信息数字化资源需要耗费很多时间和精力。因此，希望各专家和同行本着资源共享、协作发展的原则，努力开发和充实我省基础教育纵横信息数字化信息资源，将优秀经验和实用价值高的课件上传到资源库，为我省实现教育的信息化和现代化作出应有的贡献。

3. 现代教育技术在课堂教学中的运用还须进一步普及、推广。信息技术在公开课、观摩课、实验课中使用已日趋广泛和多样，这是课题研究的必然。但课题研究的主要目的是以点带面，以实验促实践，以科研促发展。教师在平时的课堂教学中同样要用好现代信息技术，从而提高课堂教学质量。

以上就是我校在课题实验第一阶段（2011 年 3 月至 2012 年 6 月）的实验情况，我校将在下一阶段继续努力，把这个实验课题做好、做扎实，让学生在这个纵横课课题实验中，从更多的层次、更多的途径，尝试更多的成功、享受到更多的快乐。

开阳县第三小学课题组

执笔人：肖义文

2012-6-27

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	开阳县第三小学	填表人	肖义文
联系方式	电子邮箱 346746494@qq.com	手机	15902616708
课题名称	《纵横信息数字化在语文学科识字学习中的应用研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（5）人	实验学生（100）人	
课题主持人及成员	肖义文（主持人）、范中荣、夏光甫、顾健权、刘友祥、祝国祥、张仁龙、余琴、潘迎松、周敏、陈丽丹、万敏、张未央		
实验设备的投入	20 万元		
“四项技能”检测量化统计	<p>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 请到资源库网页公告栏上载指定文本，按不同年龄组别，选择使用。使用方法，先将文本另存 txt 格式，再导入 2006 版教学系统，设定 2 分钟，进行多字词组的文本输入。（该方法资源库公告栏有演示视频）</p> <p>两分钟检测成绩</p> <p><input type="checkbox"/>100 字以下/（ 38 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>200 字以上/（ 42 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>300 字以上/（ 20 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>400 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>500 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>600 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>700 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>800 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>900 字以上/（ ）人</p> <p><input type="checkbox"/>1000 字以上（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 70 字（人）</p> <p>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度）</p> <p><input type="checkbox"/>100 分以上/（ 37 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>200 分以上/（ 45 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>300 分以上/（ 18 ）人</p> <p><input type="checkbox"/>400 分以上/（ ）人</p> <p style="text-align: right;">实验班平均成绩 85 分（人）</p> <p>想打一看图写话、看图作文、读后随笔 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的的成绩）</p> <p><input type="checkbox"/>60 分以上/（ 35 ）人</p>		

熊乾旭	男	2001.3	70	85	70	200
刘伟	男	2001.5	85	78	84	240
陈树坤	男	2001.6	75	68	80	260

附表三:

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	开阳县第三小学	填表人	肖义文
课题名称	《纵横信息数字化在语文学科识字学习中的应用研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	无		
文章发表获奖姓名及情况	无		
在线学习交流获奖 2012年	学生有: 朱朝峰、陈鋈、黄乙, 教师: 肖义文、潘迎松		
现场综合活动获奖	无		
参加培训情况	夏光甫、范中荣、肖义文、张仁龙、潘迎松		
参加高级研修情况	无		
网站网页建设情况	基本建设完成		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	无		
向家长培训情况	培训了 260 人次		
向社会宣传情况	对两个班级的家长在家长会时进行宣传		
其它方面	无		